1. Egyenes vonali mozgéasok

Kisérleti, mérési feladat:

A Mikola-csében 1€v6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonala
egyenletes mozgasra vonatkozo dsszefiiggeést!

Eszkozok:
Allithato6 hajlasszogli Mikola-cs0; stopperdra; mérdszalag

A Kisérlet leirasa:
Allitsa a Mikola-csovet pl. 20°-o0s d6lésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a
cs6ben mozog!

a) A stopperdra és a mérOszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a
buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még
kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt!

b) Utana mérje meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott
utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel!

c) Utana ndvelje meg a Mikola-csé délésének szogét 45°-osra és az Uj elrendezésben ismét
mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy
adott tavolsagot mennyi id0 alatt tesz meg!




Tomegpont dinamikaja

Kisérleti, mérési feladat:

A rugos titkozokkel ellatott kocsik €s a rajuk rogzitett sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas Utkozés jelenségét!

Eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugés titkozékkel; kiilonboz6, a kocsikra

rogzitheté nehezékek; sima feliileti sin

A Kisérlet leirasa:

a) A rugos titkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stlyok segitségével
tanulmanyozza a rugalmas tkozeés jelenségeét!

b) A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre agy, hogy a rugos
itk6zok egymads felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és
az egyik kocsit meglokve Utkoztesse azt a masik, kezdetben allé kocsival! Figyelje meg,
hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetlenul az Utkdzés utan!

c) Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!

d) Véltoztassa meg a kocsikra régzitett tomegeket (gy, hogy az egyik kocsi lényegesen
nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal!

e) Végezze el az litk6zési kisérletet ugy, hogy a kisebb tomegli kocsit 16ki neki a kezdetben
allo, nagyobb tomegiinek!

f) Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tdmegii kocsit 16ki neki a kezdetben
allo, kisebb tomeglinek!




2. Pontszerii és merev test egyensulya

Kisérleti, mérési feladat:

Erémérovel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre
hat6 forgatdnyomatékokat és az egyszerii emel6k mikodési elvét!

Eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

a) Egy egyenstlyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stlyu testet,
és jegyezze fel a tAvolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott!

b) Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan, a forgastengelyt6l ugyanekkora
tavolsagra!

c) Egyensulyozza ki a mérleget fliggéleges iranyu erével, és a mért er6értéket jegyezze
le!

d) Valtoztassa meg az erdmér6 rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-vagy harmad
akkora tavolsagra, mint az els6 esetben), €és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket
¢s a forgastengelytdl vald tavolsagot ismét jegyezze fel!

e) Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek
aranyait és iranyait magyarazza!




3. Munka, mechanikai energia

Kisérleti, mérési feladat:

Lejton leguruld kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba
alakulasat!

Eszkdzok:
Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugé (a kiskocsis mechanikai készletek része);

mérdszalag vagy kellden hosszi vonalzoé, ék.

A kisérlet leirasa:

a) Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel
parhuzamosan szalagrugét. A kiskocsit harom kiilonbdz6 magassagbdl engedje el, és
figyelje meg a rug6 6sszenyomddasat!

b) Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
dsszenyomija a rugoét! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a
Kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen
magassaghol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugoé éppen teljesen ésszenyomadjon!




4. Periodikus mozgasok

Kisérleti, mérési feladat:

Kiilonbozo tomegl sulyok felhasznalasaval vizsgéalja meg egy rugora rogzitett,
rezgdmozgast végzod test periddusidejének fliggését a test tomegétol!

Eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegl suly vagy sulysorozat;
stopperdra; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggéleges iranyban kissé
kitéritve dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne
itk6zzon az asztalhoz, illetve hogy a rugoé ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast
végz0 test egyik szElso helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes
periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is!

b) A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidéket rogzitse tablazatban,
majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tdmeg grafikonnal!

c) Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésid6 tomegfiiggésére!




5. Folyadékok és gazok mechanikaja

Kisérleti, mérési feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriilo testre hato felhajtoerd
nagysagat!

Eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérére akaszthato iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az lires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdméro;

féz6pohar.

A Kisérlet leirasa:
a) Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegén rugds

eromérovel!

b) Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomér henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek
utan toltson vizet az res hengerbe Ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg
a mérést igy is!

¢) Irja fel mindharom esetben a rugds erdméré altal mért értékeket!




6. Hotagulas

Kisérleti, mérési feladat:

A felfiiggesztett f€mgolyod éppen atfér a fémgyiiriin (Gravesande-késziilék). Melegitse
Bunsen-égével a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-¢ a gyiiriin! Mi torténik
akkor, ha a gyiir(it is melegiti? Vizsgalja meg a gylri és a golyd atmérdjének viszonyat
lehtilés kozben!

Eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:
a) Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gyiiriin! Melegitse fel
a golyot, és vizsgalja meg, atfér-e a gyiriin!
b) Melegitse fel a gytriit, és igy végezze el a vizsgalatot!
C) Hiitse le a gy(rit a lehetd legalacsonyabb hémérsékletre, majd tegye ra a golyot, s
hagyja fokozatosan lehiilni!




7. Az idedlis gaz

Kisérleti, mérési feladat:

Elzéart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefiiggést
allando hémérsékleten!

Eszkozok:
T nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

a) A fecskendd dugattyujat htizza ki a legutolsé térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a
fecskendd csoérére olyan erdsen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a
dugattyat anélkil, hogy a fecskend6 csérén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal?
Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a leveg6t?

b) A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskend6 csérét! Halk hangot
hallhat a fecskendobdl. Mi lehet a hanghatas oka?

c) Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be ismét a fecskend6 csoérét, és
nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedje el a
dugattyat! Mi térténik?

d) Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskend6 csérét befogja, ezutan
kifelé¢ huizza a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




8. Halmazallapot-valtozasok

Kisérleti, mérési feladat:

A lombikbo6l kevés viz forralasaval hajtsa ki a leveg6t! A lombikot zarja le egy
Iéggdmbbel, majd a lombikban rekedt vizg6zt hiitéssel csapassa le!

Eszkozok:
Hoallo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkdz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz

stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyii.

A Kisérlet leirasa:
a) A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel!
b) Fél perc forras utan vegye le a lombikot a tiizr6l, és feszitsen a szajara egy 1éggdmbot
ugy, hogy a léggdmb kildgjon a lombikbdl! A lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel

hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a léggdmbbel!




9. Elektrosztatika

Kisérleti, mérési feladat:

Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos téltés és a
toltésmegosztas jelenségét!

Eszkdzok:

Két elektroszkdp; miianyag rud; ezek dorzsolésére szGrme vagy miiszalas textil;
uvegrad; ennek dorzsolésére szaraz Ujsagpapir;apré papir darabkék;allvanyra fuggesztett
hungarocell darabka.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg a miianyag rudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse
elészor a papirszeletkékhez, a felfliggesztett hungarocell golydhoz majd az egyik
elektroszkdéphoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkdpt6l?

b) Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt Gvegraddal! Mit tapasztal? Ismételje meg a
kisérletet Gigy, hogy a megddrzsolt ebonit rudat érintse hozza az egyik
elektroszképhoz! Mi torténik az elektroszkép lemezkéivel?

c) Dorzsolje meg az Uveg rudat Gjsagpapirral, és érintse hozza a masik elektroszkophoz!
Mi torténik az elektroszkép lemezkéivel?

d) Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetdvel a két elektroszkopot! Mi torténik?




10.Soros és parhuzamos kapcsolas

Kisérleti, mérési feladat:

Egy aramforras és két zseblampaizzo segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a
parhuzamos kapcsolas fesziiltség-és teljesitményviszonyait!

Eszkdzok:
4,5V-0s zsebtelep; két egyforma zsebizz6 foglalatban; kapcsolétabla; vezetékek;
fesziiltségméré miiszer, aramerésség-mérd miiszer.

A Kisérlet leirasa:

a) Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

b) A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a
fogyasztokra eso fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét
kapcsolas esetén!

c) Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




10.Magnetosztatika

Kisérleti, mérési feladat:

Arammal atjart vezetd egyenes szakaszanak kornyezetében vizsgald a vezetd magneses
terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Eszkdzok:
Aramforras; vezetd; iranyt(i; allvany.

A Kisérlet leirasa:

a) Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kdvetve arammal atjart egyenes vezet6t
feszitlink ki egy iranytii kérnyezetében. El6szor a vezetd iranya észak-déli legyen,
masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytli viselkedését!

b) Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!




11.Elektroméagneses indukcio

Eszkozok:

//////

tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db magnesrad; vezetékek. Lenz karika

A Kkisérlet leirasa:

a) Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a
tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a mégnest a
tekercsben, majd hizza ki a magnest korilbelul ugyanakkora sebességgel, mint
amekkoraval bedugta! Figyelje kdzben az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

b) Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

c) Ismételje meg a kisérletet tgy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a
magnest!

d) Ezutan fogja 6ssze a két magnest és a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a
kisérleteket!

e) Ismételje meg a kiserletet kisebb es nagyobb menetszamu tekerccsel is!

f) Figyelje meg, hogy mi a kiilonbség a felfuggesztett két karika kozétt! Mozgassa a
magnest az egyik karikaba befelé, majd kifelée!

g) Ismételje meg ugyanezt a masik karikaval az egyensuly beallta utan!

h) Ro&viden foglalja 6ssze tapasztalatait!




12.Geometriai optika

Kisérleti, mérési feladat:

Mérje meg a kiadott Uiveglencse fokusztavolsagat es hatarozza meg dioptriaértékeét!

Eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagl tiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletti fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rad és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

a) Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai
padon a papirerny6t, az erny6 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a
lencsét és az erny6t, amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a
kép-és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse
fokusztavolsagat!

b) A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




13.A fény hullamtermészete

Kisérleti, mérési feladat:

Fény felé tartott polarsziirékkel tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirére jellemzo polarizacios iranyt!

Eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacios

irany, a masiknal nincsen; irasvetit6; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

a) Helyezze a bekapcsolt irasvetitd {ivegére az ismert polarizacios iranya polarsziirét!
Helyezze ra a masik polarsziir6t! A felsé sziirét lassan korbeforgatva figyelje meg,
hogyan valtozik a két sziirén atjuto fény intenzitasa!

b) Ennek segitségével allapitsa meg a felsé polarsziirére jellemzo, ismeretlen
polarizacids iranyt! A szlird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!




14.Az atom szerkezete

Kisérleti, mérési feladat:

A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg és értelmezze a 1étrejovo jelenséget!

Eszkozok:
Borszeszégd; gyufa; kiillonbozo fémek (pl. Na, Ca) soi; égetdkanal vagy égetddrot.

A Kisérlet leirasa:
a) A borszeszégbt Ovatosan gyljtsa meg! A kiadott anyagokat az égetékanal vagy

¢getodrot segitségével tartsa a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes izzasba
nem jon (kb. 1000-1400°C homérsékleten)!

b) Végezze el a kisérletet az Gsszes elokészitett anyaggal!

c) Megfigyeléseit jegyezze le!




10.Radioaktivitas

Elemzési feladat:

Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltlintetett bomlasi sort!
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10.Maghasadas, atomreaktor

Elemzési feladat:

Az alabbi vazlatos rajz alapjan nevezze meg egy atomerdmii fobb részeit, ismertesse az
erémi mikddésének 1ényegét!

Gozfejleszté: ... _
Generator: ...
Primer kor: ...
Turbina:.....

Reaktor:




15.Gravitacio

Kisérleti, mérési feladat:

Fonélinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitaciés gyorsulas értékét!

Eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszl fonédlon kisméretli nehezék; stopperdra; mérészalag;

allvany.

A Kkisérlet leirasa:
a) A fonélingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le!
Kis kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis
kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza
meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer!
b) A mérést végezze el Ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja! Az uj hosszal térténd
mérést is legalabb 6tszor végezze el!




10.A Naprendszer

Elemzési feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kdzotti

kuldnbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kbzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Strtiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz




